

新民环球

本报国际新闻部主编 | 第 653 期 | 2019 年 12 月 12 日 星期四 本版编辑: 丁珏华 编辑邮箱: xmhwb@xmwb.com.cn

芬兰史上最年轻 85 后女总理上线

北欧女人当家 男人当爹又当妈

文 / 本报记者 齐旭

相关链接

芬兰总统任命联合政府成员

芬兰总统尼尼斯托 10 日正式任命以芬兰社会民主党副主席马林为总理的新一届联合政府成员。

以马林为首的新政府由 12 名女性和 7 名男性部长组成,新政府继续由社会民主党、中间党、绿色联盟、左翼联盟和瑞典族人民党联合执政。此前,联合执政的五党同意保持团结,并继续推广 6 月宣布的政府规划。该规划重点是改革和加强福利社会建设,建立一个在经济和环境方面可持续的社会。据报道,新政府将于 17 日面临议会信任投票。

在尼尼斯托正式任命新政府成员之前,芬兰议会当天投票确认马林为新政府总理。

马林是芬兰历史上第三位女总理,也是该国历史上最年轻的总理。马林在当天举行的记者会上表示,新政府将继续坚定不移地实施 6 月宣布的政府规划。“我们将减少不平等,投资于知识及教育,维护人民的安全。”

在政坛迅速崛起 当上最年轻总理

芬兰新总理桑娜·马林出生于 1985 年 11 月,小时候家里经济状况不佳,15 岁开始在面包房打工,高中时还通过送杂志来赚零花钱。

马林 20 岁进入政坛,两年后参加家乡坦佩雷市议会的竞选,但没有当选议员。5 年后,27 岁的马林当选坦佩雷市议会主席,在政坛迅速崛起。2015 年,30 岁的她成为芬兰国民会议员和社会党副主席。

今年 4 月,社民党赢得芬兰议会选举,与中间党和 3 个小党绿色联盟、左翼联盟和瑞典族人民党组成中左翼联合政府,林内出任总理,马林成为交通和通讯部长。

本月 3 日,林内因应对邮政系统劳资纠纷不力辞职。社民党 8 日就新任总理人选表决,马林战胜对手,成为全世界最年轻的政府领导人之一。此前全球最年轻的领导人是 35 岁的乌克兰总理本恰鲁克。

目前马林和丈夫有一个不到 2 岁的女儿。



芬兰 5 个执政党领袖中有 4 人年龄不到 35 岁,右二为马林

本版图 GJ

清一色女党首 别只看到性别

这两天,34 岁的桑娜·马林红遍全网,因为大学刚毕业 7 年的她当上了芬兰总理。随着她的当选,芬兰联合政府也迎来全女性领袖时代。而这种女性当家的情况,事实上在北欧并不罕见。

桑娜·马林、李·安德森、卡特丽·柯姆尼、玛利亚·欧希萨罗、安娜-马嘉·亨里克森,要说这 5 个人的共同点,那定然是:女,组成芬兰联合政府的 5 个执政党领袖。

今年 4 月,芬兰社民党赢得议会选举,成为议会最大党。社民党于是联手中间党、绿色联盟、左翼联盟和瑞典族人民党,在 6 月组成中左翼联合政府。而最近,前总理林内因为邮政系统劳资纠纷带着政府集体辞职,作为社民党副主席的马林战胜对手,同样年轻有为的 37 岁男性安蒂·林特曼,成为其余 4 个执政党都认可的新总理人选。

于是,网上铺天盖地都是这位年轻貌美的女总理的照片。人们看到,在社交媒体上,马林也只是个普通的爱晒日常的漂亮姑娘。

除了美女总理,她旗下的全女性芬兰新政府班底也一下子引爆舆论。5 个执政党领袖中除了一人年龄超过 35 岁,其余 4 人清一色都是年轻姑娘。

“我所在的政党不是执政党,但我为政府中这五个执政党领导人都是女性而深感高兴。”芬兰前总理亚历山大·斯塔布在社交媒体上说,“曾经我的政府中大多数成员也是女性,总有一天,性别在政府中会变得不那么重要。”

性别平等领域 芬兰绝对领先

其实在芬兰,马林的“最年轻”总理身份可能是比“女性”更引人注意的字眼,因为这是一个在性别平等方面绝对领先,甚至被调侃只差变成母系社会的国家。

在芬兰人自创的一套 emoji 表情包中,“女性力量”绝对是最芬兰的那一个。谁让芬兰女人拥有太多令人羡慕的“第一”呢?

1884 年,芬兰就有了第一个为女性发声的女权组织;

1878 年,芬兰女性获得了和男人一样的继承权;

1873 年,第一个芬兰女性进入大学深造;

1906 年,芬兰成为第一个女性有选举权和被选举权的欧洲国家;

1907 年,当过女佣、推动芬兰女性拥有充分政治权利的明娜·希兰帕成为芬兰历史上首批 19 位当选女议员之一;



马林在社交媒体晒出和老公带娃以及吃棉花糖照片



1926 年,明娜·希兰帕成为芬兰首名女部长,负责社会事务部;

1980 年,芬兰实现了第一个政府性别平等计划;

1987 年,芬兰《男女平等法》正式生效;

2000 年,芬兰人选出第一位女总统,三年后又迎来第一位女总理;在今年 4 月议会选举后,女性占议员人数的 47%……

这也就是为什么,马林在成为世界上最年轻的总理,还是个女总理后说,性别不是她需要考虑的问题,为什么参政以及如何赢得选民信任才是真正需要考虑的原因。

北欧严峻环境 逼出来女汉子

这样一个全女性的政府班底出现在芬兰,也不足为怪。事实上,芬兰只不过是倡导性别平等的北欧国家之一。

有一种说法,纬度越高,女性地位也就越高。除了芬兰,像瑞典、挪威、冰岛这些纬度较高的北欧国家,“女人能顶半边天”就是现实。在北

欧国家街头,见到男人推着婴儿车千万别见怪,这就是人家的日常。马林不也晒了老公带娃的照片吗?

但纬度越高,女性地位也越高,不是因为这些国家民众觉悟有多高,简单说也是被逼的。

纬度越高,也就越寒冷。这样严峻的环境,别人是靠天吃饭,北欧人就只能跨越海洋的阻隔,冲到温暖的南方去抢点吃的,这就有了维京海盗。男人们一出海就是十天半个月,女人们留守在家中料理一切,除了照顾孩子,还要砍树建房、摘果捕鱼、经营农场、宰杀牛羊……顶住男人走后留下的一整片天。

甚至,当男人们战死后,她们也会冲到第一线,成为维京战队的一名女战士,是真正的巾帼不让须眉。

这样的传统延续至今,就孕育了踏实落实、极力倡导男女平等的北欧国家,并至今依旧在推动持续,甚至是更进一步的男女平等。

活在“女性天堂” 男人也要自觉

当英国女人吐槽职场中的“玻

璃天花板”时,在全球男女平等排名榜上长年占据榜首的冰岛女人在 2016 年 10 月 24 日下午 2 点 38 分集体离开工作岗位,抗议男女同工不同酬。选择这么一个精确的时间罢工,是因为按八小时工作制和工资计算,女性在下午 2 点 38 分以后的工作其实是“无偿”的。

当法国人那一口需要区分阴阳性的语言折磨着法语学习者时,芬兰人则从娃娃抓起,教会孩子们使用中性的第三人称单词。而这个单词据说在 1543 年第一本芬兰语课本问世时就出现了。

当德国高知女性纠结是当全职的“完美妈妈”,还是做丢下孩子、被邻居指指点点的“乌鸦妈妈”时,瑞典在上世纪 70 年代就把产假改成育儿假,成为世界上第一个用法律形式规定男性产假的国家。如今,瑞典爹妈共享、还带薪的 480 天育儿假,已经成了全世界最拉仇恨的规定。

重要的是,瑞典男人也很自觉。两年前采访过当时刚刚升级为奶爸的瑞典驻沪总领馆副总领事吴斐,他可是个地地道道的瑞典男人。对男人究竟能不能带好娃,他当时是这样说的:妈妈们不也是从零开始,学会带娃育儿的吗?

那么,生活在“女性天堂”、当爹又当妈的北欧男人们又是一种怎样的处境呢?

据说,有一个北欧女人在和丈夫离婚后吐槽丈夫有些娘娘腔:会在卧室里拍枕头哄孩子睡觉,会打电话问孩子摔了一跤是不是需要用创可贴……“他已经不是我心目中的男子汉了。”

对这样的抱怨,北欧男人觉得很委屈:“如果我们太硬汉,女人会认为我们对她们不够尊重;我们尊重了女人,她们又嫌我们太温柔。”